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ARKUSZ 1

KOD PESEL

EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII

Poziom rozszerzony

Data:

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego:

I

Sprawdz czy arkusz maturalny zawiera zadania 1 - 27.
Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego

egzamin.

. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy

kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamig¢taj o jednostkach.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na
egzaminie maturalnym z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Arkusz 1

Dwa niemetale oznaczone symbolami X i Z tworza jednododatni kation o wzorze Xi:Z'.

Dodatkowo wiadomo, ze:

e w dwuatomowej czasteczce pierwiastka X jest jedna wspélna para elektronowa. Kazdy
z tworzacych jg elektronow zajmowal w atomie (w stanie podstawowym) podpowloke 1s.

e dwuujemny anion pierwiastka Z posiada 10 elektronéw rozmieszczonych na dwoéch
powlokach (stan podstawowy).

edtaw W omie graficznej (tzw. zapis tkowy) ten fragment podpowlokowej
konfiguracji eclektronowej atomu 7 (stan podstawowy), ktéry dotyczy elektronow
walencyjnych.

Narysuj wzor elektronowy (tzw. ,,kreskowy”) jonu XGZ*, Uwzgledmj ewentualne wolne
pary elektronowe.

wzor elektronowy jonu X3Z:

".",j':q. nnmu, .l | u | il e g |||| Hll s 1 i

Pom?ej przedstawnono modele czterech czqsteczck oznaczone numerami l V.

o

I Il I v
Czasteczkami, ktorych modele przedstawiono, moga by¢ jedynie:

SO;s, CSa, PBr3, SiH4, CLO

Kazdemu z modeli 1-1V przyporzadkuj jedng czasteczke z podanego zbioru i wpisz jej
wzor do tabeli. Sposrod wymienionych w tabeli typéw hybrydyzacji wybierz i podkresl te,
ktore nalezy zalozy¢ dla orbitali walencyjnych atomu centralnego poszczegélnych
czasteczek.

Numer modelu 1 n 11 v
Wmquku

chemicznego

Mozliwy typ P ST %1 N N 3
hybrydyzacji sp/sp°/sp sp/sp”/sp sp/sp™/sp sp/sp”/sp
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Arkusz 1

M R

Diagram fazowy to wykres, ktory wskazuje, w jakim stanie skupienia w danych warunkac
ci$nienia i temperatury wystgpuje opisywana za pomocg wykresu substancja chemiczna.
Ponizej przedstawiono uproszezony diagram fazowy tlenku wegla(IV).

cisnienie, kPa

195 216 273
temperatura, K

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

W warunkach normalnych tlenek wegla(IV) wystepuje w gazowym
1. | stanie skupienia, a stopniowo ochladzany ulega procesowi P F
resublimacji w temperaturze -78°C.

Zamknigty w zbiorniku gazowy tlenek wegla(IV) znajdujacy si¢ w
5 warunkach normalnych w wyniku stopniowego podnoszenia

TR 5 A ; : P F
cisnienia ulegnie procesowi skroplenia, a nast¢pnie na skutek
dalszego wzrostu ci$nienia - procesowi krzepnigcia.
3 Niezaleznie od temperatury nie jest mozliwe otrzymanie cieklego P F

tlenku wegla(I1V) pod cisnieniem nizszym niz 517,8 kPa.
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Arkusz 1

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie:

Bi (s) l l » gaz X Bi (s) ?F‘ gazyY
| ]

| g o= hEN
HNO;, — HNO; —*

W probéwkach I i I zastosowano roztwory kwasu azotowego(V) o dwaoch réznych stezeniach.
W obu probéwkach obserwowano wydzielanie produktow gazowych, ktére zebrano
i wprowadzono do naczyn zawierajacych mieszaning wody z kilkoma kroplami oranzu
metylowego. W przypadku gazu X nie zaobserwowano zmiany zabarwienia roztworu,
natomiast gaz Y spowodowal zmiang barwy z zolto-pomaranczowej na czerwona.

g I EN ! f . P i !

yj, ‘ padku ktorej z prob()wek zastosowano kwas azoty(V) stny,
aw przypadku ktérej - rozcienczony. Uzupelnij tabele, podkreslajac prawidlowe
odpowiedzi.

Do reakceji wykorzystano ( stgzony / rozcienczony )

roztwor kwasu azotowego(V).

Do reakcji wykorzystano ( st¢zony / rozcienczony )

roztwor kwasu azotowego(V).

pw formie czasteczkowej rownanie reakeji zachodzacej po wprowadzeniu gazu Y
do probowki zawierajgcej wode.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Informacja do zadan 5.-8.

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie:

H,S0, (stez.) HNO; (rozc.)

) D)
| 1"
BaSO; (s) ﬁ Cu (pyt) @ Na,S0O, (aq)

X b 4 <
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Arkusz 1

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa,

| Podczas wykonywania wszystkich doswiadczen (I — III) zaszly
" | procesy redoks.

2. | W probowce I powstal zwigzek o budowie jonowej. s F

3. | W jednej z probowek wytracit si¢ niebieski osad.

c ania doswiadczenia jeden z cw wysnul hipotezg, ze zamiana migdzy
soba kwasow uzytych w doswiadczeniach I i III nie wyplynie na objawy reakcji zachodzacej
w do$wiadczeniu I11.

Ocen, czy przedstawiona przez ucznia hipoteza jest prawdziwa czy falszywa. Odpowiedz,
podkreslajac odpowiednie stwierdzenie.

Hipoteza jest prawdziwa / falszywa.

i o konaniu doswiadczenia I1I zbadano pH roztworu znajdujacego si¢ w probowce.
Odnotowano, ze pH zmalalo z 9 do 2.

Napisz w formie jonowej skréconej rownanie reakeji odpowiedzialnej za odezyn roztworu
przed wykonaniem doswiadczenia.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Podaj prawdopodobny powéd tak znacznego spadku pH w roztworze znajdujacym si¢
w probéwece 111 po wykonaniu doswiadczenia.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

n 7 pw cji zachodzqcc w doswiadczeniu rcaguj z odq, daja A,
ktory w roztworze wodnym tatwo wchodzi w reakcje z metalicznym glinem w stosunku
molowym 1:2.

Napisz w formie czysteczkowej rownanie reakceji zwigzku A z metalicznym glinem.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Arkusz 1

Ponizej zapisano wzory kilku anionéw organicznych i nieorganicznych

SO4> SOs> S* C04+ HPO4 HCOO

z ion enionyh w inormacji powyzej moze w roztworach wodnych p
rol¢ zarowno kwasu, jak i zasady Brensteda.

a) Napisz nazwe systematyczng anionu, o ktérym mowa.

N azwWe SYSICIRBtYCENGS i i s i s v v s e b v s

b) Napisz dwa réwnania reakeji z czasteczka wody, w ktoérych anion z punktu a) pelni role
kwasu (réwnanie I) oraz zasady (rownanie II)

Réwnanie I (anion pehni rolg kwasu):

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..............................................................................................................

.ljonwsanych w itc wproadzajqcej ea utlenieniu od wpl
zakwaszonego roztworu manganianu(VII) potasu w taki sposdb, ze podczas tego procesu
formalnie kazdy z atoméw ulegajacych utlenieniu oddaje jeden elektron.

a) Napisz wzoér anionu, o ktérym mowa powyzej.

WZOr ANION - oo s ssonssnmvisin s

b) Uzupelnij podany niZzej schemat reakeji utlenienia-redukeji biegnacej z udzialem
wskazanego w punkcie a) anionu.

¢) Napisz w formie jonowej, z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo-elektronowy), réwnania procesow redukeji i utleniania
zachodzacych podczas tej przemiany.

Réwnanie procesu redukeji:

...............................................................................................................

...............................................................................................................




Arkusz 1

Jon Cu w rrzc wodnym otaczanyjest szes¢ czasteczek wody 1 wystgpuje w postaci
tzw. akwakompleksu o wzorze [Cu(H20)s)*". Jesli jednak w roztworze pojawia si¢ rowniez
aniony chlorkowe, ustala si¢ stan rownowagi, ktéry mozna w uproszczeniu przedstawic

rownaniem:
[Cu(H20)6)*" + 4CI" 2 [CuCly)* + 6H20 AH>0

W sytuacji gdy stezenie kationow [Cu(H20)]*" jest zdecydowanie wigksze od stgzenia
anionéw [CuCls]*, roztwdr przyjmuje niebieskic zabarwienie, natomiast gdy w roztworze
znajduja si¢ glownie aniony [CuCly]”, jego barwa jest zotta. W przypadku gdy liczba obu
indywiduow chemicznych jest poroéwnywalna, roztwor przyjmuje posrednie — zielone
zabarwienie.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Wprowadzanie do niebieskiego roztworu kwasu chlorowodorowego
1. | doprowadzi do stopniowej zmiany zabarwienia roztworu na kolor B F
zohty.

Ogrzewanie roztworu, w ktorym ustalila si¢ rownowaga, spowoduje
P jej przesunigcie w strong tworzenia [CuCly]*, natomiast jego
" | ochtadzanie  przesunic réwnowagge w  strong  tworzenia
[Cu(H20)]*".

Wprowadzenie do roztworu o barwie zoltej kilku kropli roztworu
3. | AgNO: spowoduje nie tylko wytracanie biatego osadu, ale rowniez P F
zmiang zabarwienia roztworu z koloru zéttego na niebieski.

[T

probéwkach oznaczonych eyframi 1 i 11 znajduja si¢ (w przypadkowej kolejnosei):
e roztwér wodny chlorku wapnia,
e kwas solny.

Do obu probowek wprowadzono wodny roztwor stearynianu sodu (w ilosciach
stechiometrycznych) i zaobserwowano taki sam objaw reakcji.

LAaaanic 1. : r'.‘:,'i,.“':,- ’.’-':.'.:‘ ;:‘ 1 .;k- ‘ Mt !‘: A= ; "l y" ':ﬁ"‘,:';:'j‘,:léit ' “‘ ' "T:' J‘: il B l WL. iz ‘: t ' {hthrslpli it it
Napisz, co zaobserwowano podczas wykonywania opisanego doswiadezenia.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................
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Arkusz 1

Dysponujesz niezbgdnym sprz¢tem laboratoryjnym oraz:
e uniwersalnym papierkiem wskaznikowym,
e zasadg sodowa.

Opisz, w jaki sposob maglby$ rozrézni¢ zawarto$¢ probéwek I i I1 po przeprowadzeniu
opisanego doswiadczenia. Twoja odpowiedz powinna uwzgledniaé objawy zachodzgcych
reakcji.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
...............................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................

e | $ i e San T
Nh.7) . Ll Wil HEHIN
7.4 1l ) i \

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie:

k > blaszka blaszk >
alslrg?rﬁoara mang%znowa s kobaa toxa
| 1 ]
, B :
Ni(NO,), (aq) —t=* Cr(NO;), (aq) —t*» Zn(NO;), (aq) —»

W doswiadczeniu wykorzystano roztwory wodne soli o stezeniu 1 mol-dm . Do$wiadczenie
prowadzono w temperaturze 298 K.

Wykorzystujge sformulowania: ,,ro$nie”, ,maleje”, ,,nie zmienia si¢”, okresl, jak na mase
metalowych plytek wplywa kontakt z roztworami metali (kolumna A). Ponadto napisz
réwnania zachodzgcych reakcji w formie jonowej skroconej lub wstaw znak -7, jeshi
reakcja w probowee nie zachodzi (kolumna B).

_ N'm:;n Na skutek reakcji Réwnanie reakeji w formie jonowej
probé chemicznej masa metalowej R
: skroconej:
phytki:
1
n
m
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\:;’:;"_‘,'l‘,.t‘ [Tt

A€ 3 U= ettt M ML ‘ ik . 3 111 0 ot \ | l ) W A K A B
Rozpuszczaniu cial statych w wodzie moze towarzyszy¢ wydzielanie lub pochlanianie energii
cieplnej. Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie:

T

NaOH (s)

F NH,NO, (s) f
S %
i [

@ >

—rrT

NS

Ponizsza tabela obrazuje wartosci temperatur odczytane z termometru przed i po wykonaniu
doswiadczenia.

Pmm dwka I ! 20°C -
g = =

Na podstawie: B. Katuza, F. Kaminska, Chemia 3, Wydawnictwo Zak, Warszawa 1997, s. 22.

Uzupelnij tabele, podkreslajac prawidlowe odpowiedzi zwigzane z obserwowanymi
zmianami temperatury w czasie rozpuszczania cial stalych w wodzie.

_ proces rozpuszczania jest
probéwka I egzoenergetyczny / endoenergetyczny AR M
: proces rozpuszcezania jest
probéwka Il egzoenergetyczny / endoenergetyczny ——

<tr K2



Arkusz 1

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane na ponizszym schemacie:

MnO, (s) MnO, (s) MnO, (s)
m=0,10g ‘~ SE— m=0,10g %> m=008g %}
| I ] 1\
H,0;, (aq) M H,0; (aq) -—'QJ H,0, (aq) —E_"_,'/
C%=3%£ Cy Co,=3% Cy=3%

v=gem >< V=8cm V=8em V=8cm

katdj z proéek zachodzi reakcja rzkladu nadtlenku wodoru. Napisz rownanie tej
reakeji.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

akc a nadtlenku wodoru we wszystkich czterech probéwkach zachodzi inna
szybkoscia, co obrazujg krzywe na ponizszym uproszczonym wykresie:

* D
o
o)
g
o
N G
O
;::
c
0 @
N =
:‘cz’».
6 A
czas [s]

Kazdej z probowek I-1V przypisz jedng krzyws A-D, tak aby wykres w sposéb
prawidlowy przedstawial réznice w szybko$ci rozkiadu nadtlenku  wodoru
w poszezegblnych probowkach. W tym celu uzupelnij tabele.
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Wledlac, ze ggstosc roztworu nadtlenku wodoru kaorzystanego w doswmdczemu jest
réwna 1,01 g:em™, oblicz liczbe moli H202 znajdujacego si¢ w kazdej z probéwek przed
doswiadczeniem. Wynik napisz w mmol z dokladnoscia do pierwszego miejsca po
przecinku.

Zadanlels.(O-Z) AT By ‘ ! ‘ '
Metan mozna otrzymaé¢ migdzy innymi w czasie staplama mleszamny octanu sodu
i wodorotlenku sodu:

T
CH3;COONa + NaOH — CH4 + NaxCOs

Do przeprowadzenia reakcji opisanej powyiej wykorzystano 12,2 g réwnomolowej
mieszaniny octanu sodu oraz wodorotlenku sodu. Oblicz objetos¢ metanu (odmierzong
w warunkach normalnych), ktéry wydzielil si¢ w czasie stapiania tej mieszaniny,
zakladajac 100% wydajnosé procesu. Wynik podaj w dm?® w zaokragleniu do drugiego
miejsca po przecinku. W obliczeniach przyjmij masy molowe réwne:

Mo =16 g'mol”', Mu=1 g-mol!, Mna=23 g-mol!, Mc= 12 g-mol .

acs | A



Arkusz 1

Do probowki zawierajacej 6 cm® wody wprowadzono 6 cm’ oktanu. Zaobserwowano, ze obie
ciecze nie mieszajq sig, ale tworza dwie odrgbne fazy.

skaz rysnek rbéwki (I'lub II), na Ktérym poprawnie przedstawiono zachowanie ob
rozpuszczalnikow wzgledem siebie.

(& o8
.
==
oktan ’
H,0
Zachowanie wody i oktanu wzglgdem siebie poprawnie przedstawiono na rysunku .........

S UMY ST h i e A e - S L PRETES Ty, ARt I o1 B b 4

Zawarto$¢ probowki rozdzielono na dwie identyczne czgsei i rozlano do kolejnych dwaoch
probowek A i B, tak ze w kazdej z probowek znajdowalo si¢ po 3 cm® wody i oktanu. Do
probéwki A wprowadzono nastgpnie 3 krople cieklego bromu, natomiast do proboéwki B
- niewielkg ilos¢ stalego manganianu(VII) potasu. Zawartos¢ obu probowek dokladnie
wytrzasano i zaobserwowano, ze zarowno w probowce A, jak i w probowce B tylko jedna
z warstw ulegla intensywnemu zabarwieniu.

Okresl, ktory rozpuszezalnik (woda / oktan) ulegl zabarwieniu w probéwkach A i B.
Podkres] wlasciwe odpowiedzi w tabeli, tak aby sformulowania byly prawdziwe.

Brom barwi glownie warstwe (wody / oktanu), poniewaz jako substancja

N i

rokhboka A o budowie (polarnej / niepolarnej) rozpuszcza sig lepiej

w rozpuszczalnikach o budowie (polarnej / niepolarnej).

KMnOy barwi warstwe (wody / oktanu), poniewaz jako substancja

o budowie (polarnej / niepolarnej) rozpuszcza sig lepiej

w rozpuszczalnikach o budowie (polarnej / niepolarnej).
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Informacja do zadan 17.-19.
Przeprowadzono reakcje chlorowania nastgpujacych weglowodoréw w obecnoscei $wiatha:
butan propan etan metan

nc doﬁniezdania.

W doswiadczeniu opisanym w informacji wprowadzajacej zaszly reakcje przebiegajace wg
mechanizmu:

A. substytucji elektrofilowej,
B. substytucji nukleofilowej,
C. substytucji rodnikowej,
D. addycji elektrofilowej.

kj ieszaniny po tccji wyodrgbniono monochloropochodne. Stwierdzono, ze jedna
z nich - monochloropochodna X wystgpuje w postaci enancjomerow.

Podaj nazwg tego z weglowodorow wymienionych w informacji wprowadzajacej, ktorego
monochloropochodna moze wystgpowaé w postaci enancjomerow.

Stosujge wzo polstrukturalne zwigzkéw organicznych, napisz réwnanie reakcji
otrzymywania monochloropochodnej X z odpowiedniego alkoholu.

“ rzyé dwie dichloropochodne.

" n tabeg, ryujqc wzory poélstrukturalne dwdich dichloropochodnych
jakie moze tworzy¢ etan.

i (iRast=a i I_'"! "”’l* i ||m ‘E '" i t J hodna 11
wzOr pofstrukturalny: wzér pélsu'ukturalny'
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Podaj nazwe systematyczny tej dichloropochodnej etanu, ktéra w podwyzszonej
temperaturze ulega reakcji z cynkiem tworzjc eten, a nastgpnie napisz réwnanie tej
reakeji.

Nazwa systematyczna:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Kwasy karboksylowe w roztworze wodnym dysocjuja na anion karboksylanowy oraz Kation
wodoru wedlug schematu:

//o e //O
R-—-C\ -— R—-C\ 3
OH o

Moc kwasow karboksylowych rozpuszezalnych w wodzie rosnie wraz ze wzrostem stabilnoscei
anionow karboksylanowych. Stabilno$¢ anionéw karboksylanowych mozna z kolei zwigkszag,
zastgpujac atomy wodoru innymi atomami o wigkszej wartosei elektroujemnosci. Im silniej
dany podstawnik wycigga elektrony, tym dany anion karboksylanowy bedzie lepigj
stabilizowany, a w konsekwencji silniejszy bedzie odpowiadajacy mu kwas karboksylowy.

Ponizej przedstawiono wzory polstrukturalne trzech kwasow karboksylowych:

//o //0 //0
H3C _C\ C'—'CHz—C\ "‘" CHZ—C\
OH OH OH

< Ly T e Y T A Fmar R R TR

Przygotowano roztwory kwasow karboksylowych I-111 o identycznym stezeniu molowym. Dla
kazdego roztworu wykonano pomiar pH otrzymujac nastgpujace wartosci:

e 20

o 21

e 29
Przypisz wartoSciom pH poszezegolnych roztworéw numery odpowiadajacych im
kwasow.

 Wartosé pH_| Numer kway
20
by X7
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I, oruis
e

Obiz si ocjacji kwasu | w roztworze o stezeniu ,0] mol-dm 3. Wynik napisz
w procentach z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

TRy
|

Uczen badal zachowanie alkoholi wobec roztworu dichromianu(VI) potasu zakwaszon go-
kwasem siarkowym(VI). WyKorzystujac w do$wiadczeniu butan-1-ol i butan-2-ol, uczen
zaobserwowal, ze oba alkohole w reakcji z KaCraOyag/H2S04q) powoduja zmiang
zabarwienia zawartosci probowki. Postawil wige hipotezg:

S BN

Wszystkie izomeryczne alkohole o wzorze C4H 100 ulegajq utlenieniu pod wplywem
K2Cr2076g/H2SO0s(aq).

Zaprojektuj doSwiadczenie, ktore pozwoli zweryfikowaé hipotez¢ postawiony przez
ucznia. W tym celu:

a) uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac w puste miejsca nazwy odczynnikow, ktore
nalezy wykorzysta¢ do eksperymentu.

O IR oiirsavirinmdianrse oAb et oaR o4 l

s

OOCIYIIIRE st i AR s —&

b) opisz zmiany obserwowane w czasie doswiadczenia (lub odnotuj ich brak), ktore
potwierdzy lub wykluczy prawdziwosé postawionej hipotezy; sformuluj wnioski.

Obserwacje:

------------------------------------------------------------------------------------------------

................................................................................................

................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------
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Ponizej przedstawiono wzor zwigzku X:

CHp—CH,—OH

CHp—CHs

O zwigzku tym wiadomo, Ze posiada identyczny szkielet weglowy co zwigzek Y i jest jego
izomerem. Ponadto wiadomo, ze w zwigzku Y typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomu
wegla, z ktérym polaczona jest grupa —OH, jest inny niz w przypadku zwigzku X.

arysuj — p()ltrukturahly zwigzku Y.,

Zwiazki X 1Y poddano dzialaniu wodnego roztworu wodorotlenku sodu. Stwierdzono, ze tylko
jeden z nich reaguje z tym odczynnikiem.

Podaj oznaczenie literowe (X lub Y) zwiazku, ktory reaguje z NaOHg). Uzasadnij kréotko
swoja odpowiedz.

Oznaczenie literowe zwigzku reagujacego z zasadg sodowa: .......oevvveennnnnnn

Uzasadnienie:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Dany jest wzor lub nazwy trzech zwiazkow organicznych, oznaczonych numerami (I-111):

I
Cc CH
PN IS
I HaC til
CHs
I metyloamina
Il dimetyloamina

Zwiazek 11 mozna przeksztatei¢ w zwigzek 111 stosujac bromometan, na drodze dwuetapowej
syntezy.

Napisz schemat przemian, w ktorych otrzymasz zwiazek I ze zwiazku I1.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Przebieg hydrolizy zwigzku I, prowadzonej na gorgco w srodowisku zasady sodowej, jest
analogiczny do prowadzonej w tych samych warunkach hydrolizy acetamidu, z ta jednak
roznicg, ze gazowym produktem przemiany jest zwigzek I11.

Napisz réwnanie opisanej przemiany. Zastosuj wzory polstrukturalne zwiazkow
organicznych.

...............................................................................................................

Dany jest tripeptyd, w skfad ktorego wchodzi aminokwas niewystgpujacy w postaci
enancjomerow. Dodatkowo o budowie tego tripeptydu wiadomo wiadomo, Ze:
e aminokwasem C-koficowym jest seryna,

o aminokwasem N-koncowym jest fenyloalanina.

j 6 kturalny tripeptydu opisanego w informacji wprowadzajacej.
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Przeprowadzono do$wiadczenie, ktorego celem bylo udowodnienie obecnosci wigzan
peptydowych (amidowych) w czasteczee tripeptydu opisanego w informacji wprowadzajace;j.
W tym celu do roztworu tego tripeptydu dodano zawiesing pewnego zwigzku X, po czym
zaobserwowano pojawienie si¢ charakterystecznego fioletowo-rézowego zabarwienia.

Podaj nazwg systematyczng zwigzku X.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

oao dwa doswiadczenia (A i), ktore zilustrowano na sunku ponizej: s

do zlewki

do zlewki
z wodg wapienng

— o =
CO(g) Zz wodg wapienng

B

PbO (s)

>

Tylko gaz wydostajacy si¢ z probowki w doswiadczeniu B powodowal megtnienie wody
wapiennej.

a) Napisz w formie czgsteczkowej réwnania reakeji zachodzgcych po wprowadzeniu
tlenku wegla(1l) do probéwki zawierajacej tlenek olowiu(Il) w obu doswiadczeniach lub
wskaz, ze dana reakcja nie zachodzi, wstawiajac znak kreski ,,-".

b) Na podstawie réznic w obserwacjach poczynionych w obu doswiadczeniach sformuluj
whniosek dotyczacy reakeji pomiedzy tlenkiem wegla(IT) a tlenkiem olowiu(II).

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Po zmieszaniu etanolu z kwasem siarkowym( V1) mozna otrzymac rézne produkty w zaleznosci
od temperatury prowadzenia procesu. Jesli temperatura jest utrzymywana ponizej 140°C,
zachodzi estryfikacja. Powyzej 170°C zachodzi dehydratacja etanolu.

R z6r trukturalnx o | pi nazwe systematyczng jedno z estrow
powstajacych w reakeji etanolu z kwasem siarkowym(VI), wiedzac, ze produkt powstal
w wyniku reakeji obu substratow w stosunku molowym 1:1.

Nazwa systematyczna narysowanego estru:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Uczniowie otrzymali od nauczyciela polecenie zaprojektowania doswiadczenia, ktore
pozwoliloby na wykrycie wgglowodoru powstajgcego w mieszaninie reakcyjnej etanolu
z kwasem siarkowym(VI) w temperaturze ponad 170 °C.

a) Z. podanego nizej zbioru wybierz i podkresl wzor odezynnika, ktorego uzycie pozwoli
na zrealizowanie celu doswiadczenia.

KBriag) K2MnO4ag) Br2/CCly

b) Opisz obserwacje, ktore bedy towarzyszy¢ temu doSwiadczeniu.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................
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Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego przebieg obrazuje ponizszy schemat.

sacharoza (aq) maltoza (aq)

Cu(OH), (s) Cu(OH), (s)

W 1 etapie doswiadczenia zmieszano poszczegolne reagenty zgodnie z rysunkiem
schematycznym i zawartos¢ obu probowek intensywnie zmieszano. W 1 etapie doswiadczenia
zawartos¢ probéwek dodatkowo ogrzano.

, co mozna zaobserwowaé w I etapie doSwiadczenia w obu probowkach.
Probowka A:

...............................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................

p ic odczcnia w jedne z probowek zaobserwowano objaw reakcji swiadczgey
o redukujgcych wlasciwosciach disacharydu zawartego w tej probowce.

Napisz, jaki objaw reakcji swiadezy o redukujacych wlasciwosciach jednego z badanych
disacharydéw oraz wskaz symbol probowki, w ktérej znajduje si¢ ten disacharyd.

Objaw reakcji:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Symbol probowki zawierajacej disacharyd posiadajacy redukujace wladciwosei: ...............
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Wyjasnij, dlaczego jeden z badanych disacharydow posiada wlasciwosci redukujace,
a drugi — nie. W swojej odpowiedzi odwolaj si¢ do budowy obu zwigzkéw.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

i 7= AR

' ' ai wproce diczenie m sa
odréznienia roztworu glukozy od roztworu fruktozy. Uzasadnij krotko swoja odpowiedz.

Opisane do$wiadczenie moze postuzy¢ do odréznienia roztworow glukozy i fruktozy:
( TAK /NIE ).

Uzasadnienie:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

ctr Q4



